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ДІЛОВА ПРАКТИКА ВИКОНАННЯ МІЖНАРОДНИХ 

КОМЕРЦІЙНИХ КОНТРАКТІВ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Міжнародні комерційні контракти (МКК) відіграють важливу роль в 

розвитку міжнародної економічної діяльності, оскільки безпосередньо є 

формальним закріпленням домовленостей між контрагентами та 

встановлюють чіткі правові норми для взаємовідносин між суб‘єктами 

міжнародної торгівлі. Визначаючи базові умови для здійснення експортно-

імпортних операцій, МКК юридично закріплюють права та обов'язки 

контрагентів, що зменшує ризик непорозумінь і конфліктів, підвищуючи 

довіру між партнерами. Правильно складені та оформлені контракти 

дозволяють зменшити рівень ризиків, пов'язаних з валютними коливаннями, 

політичною нестабільністю чи змінами в регуляторному середовищі, що 

позитивно впливає на розвиток міжнародної торгівлі. Використання у 

практичній діяльності визнаних міжнародних стандартів і практик сприяє 

підвищенню рівня взаєморозуміння між сторонами угоди, позитивно впливає 

на якість надання послуг та процес постачання товарів. В той же час, як невід 

ємна частина міжнародних економічних відносин, сфера міжнародних 

комерційних операцій та контрактування піддається впливу загроз 

зовнішнього середовища як глобального, так і локального характеру. 

Однією з таких загроз є повномасштабна війна в Україні. Слід 

зауважити, що російська агресія та бойові дії на території України вносять 

важливі корективи в договірні відносини, як в українському, так і в 

міжнародному бізнесі. До початку війни українські компанії та їхні іноземні 

контрагенти на практиці не зіштовхувалися з рядом проблем, які раніше 

вважалися виключно теоретичними. Тепер вони стали надзвичайно 

важливими для підтримки існуючих ділових відносин і встановлення нових. 

Порядок укладання та виконання МКК під час війни в Україні не 

змінився, проте, контрагентам слід враховувати такі важливі обставини, 

зумовлені загрозами воєнного часу, як: можливі труднощі у комунікаціях між 

партнерами щодо листування, обміну повідомленнями, ведення обліку, тощо; 

можливі труднощі у функціонуванні логістичних ланцюгів внаслідок зміни 
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маршрутів постачання, ризику втрати чи пошкодження товарів у складських 

приміщеннях, що можуть стати об‘єктами збройних уражень, затримки 

проведення банківських операцій; можливі санкцій щодо учасників 

логістичної мережі або фінансової інфраструктури, коли транспортні 

компанії, зафрахтовані судна, що належать підсанкційним компаніям, 

можуть не допускатися в порти, банки одержувачів або платників; можливі 

торгівельні обмеження, такі як заборона експорту окремих категорій товарів 

[1]. Таким чином, такі обставини можуть істотно впливати на процеси 

належного виконання укладених договорів. 

У тому випадку, коли контрагенти не в змозі виконати належним 

чином визначені умови МКК внаслідок наслідків військових дій, фахівці 

радять використовувати форс-мажорні умови як інструмент регулювання 

кризових договірних відносин. До обставин, які можуть вважатися форс-

мажорними в умовах війни в Україні, належать самі бойові дії та пов‘язані з 

ними безпекові обмеження. Наприклад, військові дії на території, де 

розташовані виробничі потужності чи склади, знищення виробничих 

потужностей, пошкодження постачання через окуповані території чи зони 

бойових дій, блокада портів, загроза життю для людей. 

Такі обставини, окрім вищезазначених, можуть включати наступні: 

 торговельні обмеження, що встановлюються державою (наприклад, 

обмеження на експорт, фіксовані ціни на окремі групи товарів); 

 санкції, застосовані до учасників угоди або учасників логістичних і 

комерційних ланцюгів (наприклад, арешт суден, що належать підсанкційним 

юридичним особам, обмеження банківських розрахунків, заморожування 

коштів); 

 зобов'язання перед державою в умовах воєнного стану (мобілізація 

робітників і техніки). 

Важливо зауважити, що положення про форс-мажор не відноситься ні 

до істотних, ні до суттєвих положень МКК, тому угода може вважатися 

укладеною і без нього. Проте, зважаючи на серйозність наслідків таких 

обставин як військові дії, зовсім уникати включення положення про форс-

мажор до договірних зобов'язань було би помилкою [2].  

Просто послатися на умову МКК щодо форс-мажорних обставин 

недостатньо; потрібно також відповідним чином аргументувати яким саме 

чином ті чи інші обставини непередбачуваного характеру перешкоджають 

виконанню договору. Загалом, можна визначити наступні передумови для 

того, щоб посилатися на форс-мажор в якості перешкоди до виконання МКК 

та зобов‘язань контрагентів. Так, слід вказати яким саме чином військові дії 
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перешкоджають діяльності однієї зі сторін і чому неможливо застосувати 

інший варіант виконання зобов‘язань (постачання з іншого місця, інший 

маршрут транспортування, зміна посередника, тощо). Крім того, варто 

зазначити, що подія, яку класифікують як форс-мажор знаходиться поза 

сферою впливу зобов'язаної особи (наприклад, компанія зараз, у травні 2024 

року, замовляє товари з України, а не з іншої країни, приймає таке рішення 

усвідомлено, що  однозначно входить до її сфери впливу). Подія, яку один з 

контрагентів класифікує як форс-мажор має мати характер непередбаченості, 

або ж її неможливо було ні уникнути, ні подолати. Тобто варто 

проаналізувати, яке рішення є найближчим до договірного зобов‘язання [3]. 

Варто зауважити, що на форс-мажор можна покладатися лише до тих 

пір, поки неможливо виконати зобов‘язання. Однак, слід враховувати, що 

терміни, які не можуть бути дотримані через форс-мажорні обставини, 

переносяться, тобто контрагент не буде знову порушувати МКК, як тільки 

ситуація форс-мажорних обставин припиниться лише тому, що він не зміг 

виконати свої зобов'язання у строки, спочатку погоджені в договорі. Також, 

окрім форс-мажорних обставин перешкоджати виконанню МКК можуть 

законодавчі обмеження з боку уряду, що певним чином можуть обмежувати 

експортно-імпортну діяльність; руйнування чи пошкодження транспортної 

інфраструктури; труднощі виконання фінансових зобов'язань за контрактами; 

небезпека роботи працівників, задіяних на складах, портах, підприємствах. 

Тому, контрагентам варто ретельно переглянути умови контракту або знайти 

альтернативні способи його виконання. Це може включати зміни в графіку 

поставок, зміну цін або перенесення обов'язків. Таким чином, сторони мають 

бути зацікавлені у найповнішому виконанні міжнародних комерційних 

контрактів, пошуку шляхів адаптації умов і підходів для мінімізації ризиків і 

втрат. 
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